
helységek megtekintése, előadások, ebéd, délután szabad idő, vándorlások, eset-
leg, verseny mérkőzés a helybeli ifjúsággal, este családi esték, takarodó, nyugo-
vóra térés. A fegyelem példás volt. A vezetés nemcsak a helyi nevezetességek 
(múzeumok, templomok) megtekintésére szorítkozik, hanem a jelenkorú ember-
munkájára is kiterjed. Minden helynek jellemző vonását igyekeztek meglátni; 
pl. Neustcttin mint fürdőváros .mutatkozott be, Rummelsburg a munka városa 
s. Ordensburg a határvillongások színhelye. Erről az utazásról dolgozatot is 
írtak a gyermekek, melyben kifejezésre jut a csodálkozás és csalódás a határ 
fölött, amit egészen másként képzeltek el. Egy határkő az egész; innen és túl 
az emberek ugyanazok és egyformán dolgoznak; a határ házakat, udvarokat, 
birtokokat szel ketté, .amiből lehetetlen helyzetek s veszedelmes határvillongá-
sok származnak. (Akárcsak, a trianoni határ mentén.) A dolgozatok helyes-, 
ítélőképességről, s gazdag élményekről tesznek tanúbizonyságot. 

Biologiai tanulmány-vándorút a nemzetnevelés szolgálatában. Paul Broh-
mer, Kiel. Az iskolába. csak olyan tananyag való, melyet nevelési célzattal is 
lehet érvényesíteni, s olyan intézkedések, melyek az oktatás mellett nevelőleg. 
is hatnak. Ilyenek: a.táborozás, az utazás és a tanulmányi-vándorlás; ezeket a , 
biológiai oktatásban is lehet érvényesíteni. A régebbi biológiai oktatás.a-
kérdve-kifejtő tanalak segítségével képekről tanított s a nevelő-: h at.ásokat_ egé-
szen figyelmen kívül hagyta. Ha voltak is tanulmányi kirándulások, ezeket 
szemlélet, megfigyelés és a természet megszerettetése céljából rendezték, pedig 
cz csak mellékeél. A kép és muzeális anyagok alapján-tartott biológiai oktatás 
helyett, vezessük- a tanulókat az eleven természetbe, a növények, az állatok 
természetes környezetébe, hogy azokat a helysínén megfigyelhessük. Nem. 
fölösleges az ilyen tanulmányút a falusi gyermekek részére sem — bár azok 
megszokták a szabad természetet —, mert itt élettörvények meglátása a főfel-
adata ami a nemzetnevelés szempontjából rendkívül fontos nevelőeszköz. A bio-
lógiai ; oktatásnak az egyed fölé kell emelkednie s az egész, az összesség alap-
jára helyezkednie még az egyed tárgyalásánál is. Hiszen a természet egy 
összefüggő szervezet, melyben- az egyedek magasabb egységekben vannak 
összefűzve s ez az összefüggés, oly szoros, hogy a szervezetből kieső egyed ma-, 
gában, elpusztul. Ez a megismerés az életközösségekhez vezet, az életközösség 
több mint részeinek foglalatja: ez egy egész szervezet, melyben tervszerűség 
uralkodik. Ezeken a biológiai tanulmány-vándorlásokon az a cél, hogy ezeket 
az összefüggéséket, a szervezetben uralkodó törvényeket megláttassuk gyer-
mekeinkkel, s megfigyeléseiket az állami életre nézve vonatkoztassák. Kitűnik, 
hogy a szülőföld is egy szerves része a hazának, melyben a német nép élet- és 
sorközösséghen él egymással s szerves egészet alkot. íme a biológia nevelő • 
értékesítése a vándorlások kapcsán. Nézzünk egy példát miként folyik le egy, 
ilyen biológiai • tanulmány-vándorút. Vándorlásunk színhelye a bükkerdő nyá- . 
rón.. Emlékeztessük tanulóinkat tavaszi sétánkra, amikor olyan növényzettel 
találkoztunk az erdőben, mely csak kellő fényben él meg, s tényleg a lombtalan 
erdő ezt az életfeltételt nem akadályozta meg. Kora tavaszi megjelenésüket 
viszont tartaléktáplálékot tartalmazó gumójuknak köszönhetik. Most nyáron a 
lombos, árnyékos erdőben ez a növényzet már letűnt, s helyét olyan növények 
foglalták el, amelyek kevés fénnyel is beérik. A környezet hatását igen- jól 
szemlélhetjük a bükk levélzetén, ahol az árnyékba került ágak levélzete mo-
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zaikszerűen helyezkedik él. A fény mértéke befolyásolja a termetét is. A sűrű 
erdő fái az ég felé törnék és ennélfogva sudárabbak, mint a magánosan álló 
tömzsi, alacsony fák. Az ok itt is a fény keresése. — E g y nagy bükk lábánál 
mohapárna van'. Kirázogatjuk egy papirosra, s ime egy csomó apró bogár 
•s féreg hull ki belőle: a moha az ő életterült, s az ő anyagcseréjük viszont 
a mohát élteti. A moha ismét egy nagyobb egységnek a tagja: az erdőé. A 
moha a nedvesség elraktározásával szolgálatot teljesít az erdőnek; az erdő 
viszont árnyékával a moha életfeltételét biztosítja. Egy gazdag terméssel meg-
rakott bükkfa a fajfenntartás remek példáját szolgáltatja. Más növények ismét 
az önfenntartás és védelem sokféle módját szemléltetik (méreg, tövis). A tanító 
feladata ezeket az egyedbeli sajátosságokat általános szempontok fölé emelni, 
s őket az emberi életre is vonatkoztatni; miáltal azok a nemzeti nevelés esz-
közeivé válnak. 

Padagógiai alkotástan. Út egy új tudomány felé. (Hans Martin, Rostock). 
Ez a cím felkeltette érdeklődésünket, s a következőkben számolunk be róla: 
-Hogy a lélektan nem teljesített az iskolának olyan szolgálatokat, mint amiket 
teljesítenie kellett volna, annak oka egyrészt fiatalsága, másrészt az iskolától 
való távolsága. Pedig a tanítóság örömmel ragadta meg eredményeit és. mód-
szereit, hogy a tanítás lélektanilag helyes legyen. A lélektani kutatásokat ré-
szint tudósok végezték, de távol az iskolától; részint tanítók, de az alkalmazott 
módszerek biztos tudata nélkül. A baj nem a kutatásokból származott, hanem 
azok eredményeinek az oktatási gyakorlatban való érvényesítéséből; és túl-
hajtott támadást eredményezett a lélektannal szemben. Jó lesz az. iskola és a 
lélektan közti határt megvonni. A lélektan foglalkozzék ám az iskolával, de 
az iskola kritikával fogja a lélektan eredményeit nézni, mielőtt azokat a gya-
korlatban alkalmazza. A címben kifejezett „padagógiai alkotástan" lesz hí-
vatva. megállapítani, mi lehet a tanítónak hasznára. Mindenekelőtt szabad-
ságra van szükségünk a szigorú tudományossággal szemben. Az iskola alap-
feladata a gyermekeket olyan alkotókészségre kiképezni, hogy képesek legye-
nek a nép alkotókészségével öszefolyni, abba belekapcsolódni. Hogy mit tanít-
son az iskola, azt az állam határozza meg, de hogy mi úton érje el a legjobb 
eredményt: azt a padagógiai alkotástan fogja megmutatni, a lélektan helyett, 
mely erre nem volt képes. Alkotásról szólva, beszélhetünk emheri alkotásról, 
nemzeti alkotásról, mely a nagy férfiak és névtelenek kötelességteljesítését 
foglalja magában, és pedagógiai alkotásról, mely azt a sok könnyű és nehéz 
munkaegységet jelenteni, melyet a gyermek az iskolázás ideje alatt elvégez. A 
tanterv körvonalazza azt az alkotásterületet, melyet el kell végezni, de nyitva 
hagyja a kérdést, mit lehet elvégezni. És itt lép munkába a pedagógiai alko-
tást. A mai iskolázás feladatait az óvodától a főiskoláig adottságukban tekinti 
és igyekszik kikutatni azokat a módokat, melyekkel a. növekvő ember ezeket a 
feladatokat birtokába veheti. Három tényező kerül az iskolában kölcsönha-
tásba: a tanító, a tanuló és a kulturjavak. Ezek közül a pedagógiai alkotástan 
csak egy pályát vesz tekintetbe: a kölcsönhatást a tanuló és a kultúrjavak 
közt. A pedagógiai alkotástant az iskolában kell művelni, s végezzék azok, akik 
napról-napra benne élnek a személyes nevelő munkában. A pedagógiai alko-
tástan két részre oszlik: egy általános részre és egy speciálisra. A speciális 
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